Fonctions
Bac

APPROCHER UNE COURBE AVEC DES DROITES
1.
Introduction

1.1.
Représentation graphique de 
f : x   ((   x2   sur I [-4 ; 4]
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1.2.
Placer le point A d’abscisse 2 et appartenant à la représentation graphique de f.


1.3.
Nous allons faire un zoom sur cette courbe aux environs du point A.

A l’aide du logiciel Géogébra, tracer cette fonction sur l’intervalle [1,8 ;2,2].
[image: image2.png]Fonction[x"2,1.8,2.2]




	Indiquer à quoi ressemble la courbe sur cet intervalle.

Elle ressemble à un segment de droite.
	[image: image3.png]o5
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	Placer le point A.
Placer le point B à l’extrémité basse du segment. Indiquer ses coordonnées.

 B(1,8 ;3,24)
Placer le point C à l’extrémité haute du segment. Indiquer ses coordonnées.

 C(2,2 ;4,84)
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1.4.
Calculer le coefficient directeur « a » de cette droite.
a =  EQ \s\do2(\f(yC-yB;xC-xB)) =  EQ \s\do2(\f(4,84 - 3,24;2,2 – 1,8)) = 4

1.5.
Tracer maintenant la fonction x2 sur I [0 ; 4].
	Sélectionner une couleur différente pour ce nouveau tracé.
	[image: image5.png]o

T

e







1.6.
A l’aide de l’outil approprié, tracer la tangente à la courbe au point A.
	On utilise l’outil [image: image6.png]


 .
Que remarque-t-on ?

La tangente et la droite BC sont presque confondues.
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1.7.
A l’aide de l’outil pente, retrouver la pente calculée en 1.4.
	On utilise l’outil [image: image8.png]



On retrouve la pente à la tangente au point A.
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1.8.
Conclusion.
Sur un intervalle d’étude très réduit, une courbe peut-être assimilée à une droite. 
Le coefficient directeur de cette droite correspond au coefficient directeur de la tangente à la courbe en ce point.
2.
Définition
La droite représentative de la meilleure approximation affine d’une fonction en un point, est appelée tangente à la courbe représentative de cette fonction en ce point.

On appel nombre dérivé de la fonction f au point d’abscisse x = a, le coefficient directeur de la tangente en ce point. Le nombre dérivé de f en a est noté f’(a).

3.
Nombre dérivé et équation de tangente.

3.1.
Fonction inverse.
	A l’aide du logiciel Géogébra, tracer la  fonction g(x) =  EQ \s\do2(\f(1;x)) sur l’intervalle [0 ;4]. Placer le point A d’abscisse x=1 appartenant à la courbe.
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	Tracer la tangente à la courbe au point A.
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	En utilisant une fonctionnalité de géogébra, indiquer le nombre dérivé de la fonction f au point d’abscisse x = 1.
g’(1) = -1
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	Placer le point B, point d’intersection entre l’axe des ordonnées et la tangente.

Indiquer les coordonnées du point B.

B(0 ;2)

En déduire l’équation de la tangente à la courbe au point d’abscisse x=1.
y = -x+2
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3.2.
Fonction racine carrée.
Soit la représentation graphique de la h(x) : x   ((   
[image: image14.wmf]x

   sur I [0 ; 16]

	3.2.1. Indiquer quelles sont les restrictions sur les valeurs de x ?

Pas de valeurs de h(x) pour x(0.
3.2.2.    Placer sur le graphique le point d’abscisse A(4 ;2).

3.2.3.    Connaissant h’(4) = 0,25

Tracer la tangente à la courbe au point A.
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	3.2.4.    Retrouver la valeur de h’(4) à l’aide du logiciel géogébra.

On écrira les différentes étapes de construction ci-dessous.

· Tracer 
[image: image16.wmf]x

 sur I [0 ; 16]
· Placer le point A.

· Tracer la tangente en A.

· Tracer la pente de la droite en A. On obtient bien 0,25.
	[image: image17.png]





3.2.5.
A l’aide de la construction, écrire l’équation de cette tangente.
y = 0,25x + 1
4.
Exercice
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